

MÜSƏLLİM HƏSƏNOV

NOBELLƏR

NEFT, MİLYONÇULAR
VƏ QOÇULAR ŞƏHƏRİNDE



Приведу некоторые из упомянутых в книге фактов.

1. Строительство первого в мире танкера "Зороастр" в 1877 г., уже в 1878 г. плавающего на Каспии; впоследствии пароходы и теплоходы фирмы можно было увидеть в различных местах бассейна Волги, Каспийского и Черного морей.

2. Построение первого в России нефтепровода Баку-Балаханы-Черный город в 1878 г.

3. Организация целой системы складов, оборудованных железными резервуарами, не только в Баку, но и во многих городах России (Нижний Новгород, Саратов, Астрахань, Царицын, Ярославль, Кронштадт и др.). Первый железный резервуар был построен братьями в Баку в 1879 г.

4. Фирма "Бранобель" в 1881 г. впервые начала осуществлять перевозку нефти и нефтепродуктов в железнодорожных цистернах.

5. Финансовая поддержка фирмой Бакинского отделения Императорского русского технического общества, позволявшая обществу выполнить ряд научных работ в области нефтехимии и нефтяной промышленности.

Отметим, что премия имени Эммануила Нобеля, учрежденная в 1904 г. в Баку, в честь 25-летия деятельности фирмы "Бранобель", присуждалась до Октябрьской революции 1917 г. четыре раза (1909, 1910, 1911 и 1914 гг.).

Автор подчёркивает, что важность этой премии заключалась в следующем:

– она была международной; в "Основных положениях бакинской премии" отмечается, что соискатели премии могут быть как русские, так и иностранные подданные;

– в 1912, 1913 и 1915 гг. премии не выдавались, так как комиссия не могла определить достойных кандидатов. Это говорит о том, насколько серьёзные требования предъявлялись к лауреатам бакинской премии имени Эммануила Нобеля.

Я полностью согласен с автором книги, что бакинскую премию необходимо возродить, так как эта премия (это исторический факт) является неотъемлемой частью азербайджанской нефтяной истории.

В заключение отметим, что предлагаемая читателю книга М. Гасanova хорошо иллюстрирована, насыщена редкими архивными данными (переписка, заявления, письма) и является весомым вкладом в изучение активной деятельности братьев Нобель в Азербайджане. На наш взгляд, деятельность братьев (Роберта, Людвига и Альфреда), а также Эммануила (сына Людвига Нобеля) показала чего могут достичь изобретательный ум, упорство и трудолюбие людей, поставивших себе цель – быть первыми во всём, лидировать везде, неся прогресс обществу.

Книгу можно рекомендовать всем читателям, которым интересна нефтяная история "страны вечных огней", и в первую очередь, нашей творческой молодёжи, которой необходимо знать о выдающихся личностях предшествующего периода. Ведь известно, что "будущие научные достижения немыслимы без знания прошлых".

Желательно также перевести книгу на английский, русский и шведский языки для более обширной читательской аудитории.

Мир-Юсиф Мир-Бабаев, д.х.н., профессор
Азербайджанского технического университета

Нефтяная эпопея братьев Нобель

Недавно в Баку (21 декабря 2018 г.) состоялась презентация книги Мусаллима Гасanova "Нобели в городе нефти, миллионеров и гоцу" на азербайджанском языке.

Книга напечатана в издательстве TEAS Press и стала знаковым событием в публицистике по истории азербайджанской нефти. Сразу отметим, что о Нобелях, об их активной деятельности в России, Азербайджане и во всём мире написано множество статей, книг и очерков. Отличительной чертой предложенной книги, основанной на фактических архивных исторических материалах, является её полная достоверность и правдивость.

Небольшая книга, объемом в 168 с., состоящая из множества кратких увлекательных очерков, охватила почти всю деятельность этой уникальной шведской семьи в Азербайджане. Красной нитью через всю книгу показано, что Нобели создали в России в 1879 г. крупнейшую для того времени фирму, занимающуюся всем циклом нефтяного дела: от разведки, добычи, переработки до доставки и продажи готовой продукции.

Коротко об авторе: Мусаллим Гасанов – известный журналист, публицист, автор нескольких фильмов и произведений по истории Азербайджана, заслуженный деятель культуры Азербайджана.

При прочтении книги замечашь, как автор вдумчиво и правдиво объясняет многие факты, ставшие значимыми благодаря деятельности фирмы "Бранобель".